## Диспозиционные мотивы сексуальных отношений студентов с различной полоролевой ориентацией

## Е. С. ЗУБОВИЧ

Белорусский государственный университет

Традиционно в обществе существуют стереотипы, связанные с гендерными ролями. Патриархальная направленность общества сформировала у индивидов представление о мужчине, как об исключительно доминирующем субъекте, имеющем власть над женщиной. Эти стереотипы оказывают влияние не только на социальную, но также и на сексуальную жизнь индивидов [1; 2; 3]. В сексуальных отношениях мужчина выполняет доминирующую роль завоевателя—осеменителя, а женщина в свою очередь выступает как объект вожделения и «хранительницы очага» [10]. Противоположность ролей определяет различия в сексуальном поведении обоих полов и определяет разные мотивации сексуальных отношений [2; 4; 10].

Мотивы сексуальных отношений у мужчин направлены на получение сексуального удовольствия, подтверждение статуса, желание самоутвердиться и проявить власть над партнером. А для женщин мотивами служат: любовь и обязательство, близость, просьба партнера, а также желание иметь детей [10].

Однако, в последнее время общество перестает быть строго патриархальным, табуирующим тему секса под влиянием религиозной и общественной морали [2; 5; 6]. Это оказывает влияние на изменение традиционных взглядов о «женских» и «мужских» ролях в сексуальных отношениях: теперь женщина также, как и мужчина, может доминировать в сексе и подчинять себе партнера.

Взаимосвязь мотивов сексуальных отношений и полоролевой ориентации может играть большую роль при установлении успешных брачных и супружеских отношений, а также правильного понимания и адекватного отношения как к собственным мотивам сексуальных отношений, так и к мотивам своего партнера у лиц имеющих небольшой сексуальный опыт. По этой причине в данном исследовании была определена цель: установить взаимосвязь диспозиционных мотивов сексуальных отношений и типов полоролевой ориентации.

Была выдвинута гипотеза о том, что существуют различия в диспозиционных мотивах сексуальных отношений у мужчин и женщин с различной полоролевой ориентацией.

В качестве методологической и теоретической основы была применена теория С.А. Hill и L.К. Preston о существовании восьми диспозиционных мотивов, которые объясняют сексуальное поведение человека [11].

В данной работе также была применена идея S. Вет о существовании различных полоролевых ориентаций для определения психологического пола и степени выраженности показателей фемининности, маскулинности и индекса половой роли у респондентов [8].

В проведенном исследовании использовались две методики: методика «Маскулинность—фемининность» S. Вет для диагностики психологического пола и определения степени андрогинности, маскулинности и фемининности личности [7]; методика «Аффективные мотивационные ориентации в сексуальной жизни» C.A. Hill, L.K. Preston направлена на выявление диспозиционных сексуальных мотивов [9].

В качестве выборки выступали студенты в количестве 130 человек, из них: 53 представителя мужского пола и 77 представителей женского пола. Возраст респондентов: 17–20 лет.

Было выявлено, что большую часть выборки составляют респонденты с андрогинной полоролевой ориентацией, и лишь 22,28% респондентов в своей полоролевой ориентации соответствуют полоролевым ожиданиям, из них: только 17 представительниц женского пола (13,08%) имеют фемининную ориентацию и 12 представителей мужского пола (9,2%) – маскулинную.

Установлено, что вне зависимости от пола в иерархии сексуальных мотивов доминирующее положение занимают мотивы выражения значимости своего партнера, получения удовольствия и мотив заботы о партнере. Мотивы комфорта и воспроизведения рода занимают последние места в иерархии. Также выявлены половые различия в иерархии диспозиционных мотивов. Для мужчин доминирующими мотивами являются: мотив получения удовольствия, мотив выражения значимости своего партнера и мотив выражения заботы о партнере, а наименее значимыми для них являются мотивы подчинения и воспроизведения рода. Женские доминирующие мотивы такие же, как и мужские, но представлены в иной иерархии – сначала это мотив выражения значимости своего партнера, затем мотив выражения заботы и только потом мотив получения удовольствия. Для женщин оказались наименее значимыми мотивы комфорта и продолжения рода. Значимых различий в мотивах сексуальных отношений по большинству шкал между мужчинами и женщинами не обнаружено. Отличия составили только два мотива: у женщин более выражено стремление к ощущению властвования партнера (подчинение); а мужчины более ориентированы на мотив, связанный с получением удовольствия.

Структура диспозиционных мотивов сексуальных отношений вне зависимости от пола является одноядерной. В качестве системообразую-

щего выступает мотив собственной значимости для партнера. Установлены половые различия в структурах диспозиционных мотивов сексуальных отношений: для женщин характерна простая одноядерная структура, системообразующим является мотив собственной значимости для партнера. Для мужчин характерна трехъядерная недифференцированная структура диспозиционных мотивов сексуальных отношений. Системообразующими мотивами структуры у мужчин являются: мотив выражения значимости своего партнера, мотив выражения собственной значимости для партнера и мотив выражения заботы.

Была подтверждена гипотеза о существовании различий в диспозиционных мотивах сексуальных отношений у мужчин и женщин с различной полоролевой ориентацией. Выявлена взаимосвязь полоролевой ориентации и диспозиционных мотивов сексуальных отношений. Вне зависимости от пола было установлено: чем выше степень фемининности индивидов, тем сильнее выражены мотивы, связанные с выражением значимости своего партнера, воспроизведением рода и выражением собственной значимости для партнера; а также слабее выражен мотив ощущения собственной власти над партнером. Степени выраженности маскулинности прямо пропорционален мотив получения удовольствия. Чем выше индекс половой роли, тем сильнее выражен мотив воспроизведения рода и слабее выражены мотивы ощущения собственной власти над партнером и получения удовольствия.

Были эмпирически выявлены половые различия во взаимосвязи полоролевой ориентации и диспозиционных мотивов сексуальных отношений. У мужчин: чем выше уровень фемининности, тем сильнее проявляются мотивы выражения значимости своего партнера, комфорта, воспроизведения рода и собственной значимости для партнера. Чем выше уровень фемининности и индекса половой роли, тем слабее выражен мотив ощущения собственной власти над партнером. У женщин: чем выше уровень маскулинности, тем сильнее проявляется мотив выражения значимости своего партнера.

## Библиографический список

- 1. Ижванова, Е.М. Развитие полоролевой идентичности в юношеском и зрелом возрасте : дис. канд.псих.наук : 19.00.13 / Е.М. Ижванова. М., 2004. 215 л.
- 2. Ильин, Е.П. Дифференциальная психофизиология мужчины и женщины / Е.П. Ильин. СПб. : Питер, 2003. 481 с.
- 3. Клецина, И.С. Гендерная социализация / И.С. Клецина. СПб. : РГПУ им. А. И. Герцена, 1998. 92 с.
  - 4. Кон, И.С. Введение в сексологию / И.С. Кон. М. : Медицина, 1989. 336 с.
- 5. Райх, В. Психология масс и фашизм / В. Райх. М. : Университетская книга, АСТ, 1997.
- 6. Райх, В. Сексуальная революция / В. Райх ; под общ. ред. В.П. Наталенко. М.: Университетская книга, АСТ, 1997.
  - 7. Реан, А.А. Психология изучения личности / А.А. Реан. СПб., 1999.

- 8. Bem S.L. Theory and measurement of androgyny: A reply to... critiques / S.L. Bem // J. of Personal and Social Psychology. 1979. No237. P. 1047–1054.
- 9. Craig, A. The distinctiveness of sexual motives in relation to sexual desire and desirable partner attributes / A.Craig, C.A. Hill //Journal of Sex Research, Spring. 1997.
- 10. Hatfield, E. Sexual Motives: The Impact of Gender, Personality, and Social Context on Sexual Motives and Sexual Behavior Especially «Risky Sexual Behavior» / E. Hatfield, Ch. Luckhurst, R L. Rapson. Manoa, 2010.
- 11. Hill, C.A. Individual Differences in the Experience of Sexual Motivation: Theory and Measurement of Dispositional Sexual Motives / C.A. Hill, L.K.Preston // Journal of Sex Research. 1996.